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Avantazhi konkurrues i projektimit té miré

Objektivi i projektimit té produktit apo té shérbimit éshté gé té
kénaq konsumatorét me plotésimin e nevojave dhe déshirave té
tyre aktuale ose té parashikuara. Kjo rrit aftésiné konkurruese té
organizatés.

Cfaré projektohet né njé produkt apo shérbim?
Té gjitha produktet apo shérbimet mund té konsiderohen si
zotéruese té tri aspekteve:

Té konceptit

* sé produkteve apo shérbimeve té pérbéra gé
7€ paketés sigurojné ato pérfitime té pércaktuar né konceptim;

T€ procesit J




Lidhja projektim - marketing - konsumator

Marketing

interpretimi

Pritjet
ipritjeve

——
Projektim
produktit

Konsumatori
apo shérbimit

Specifikimi
produkti/ shérbimi shérbimit

Fig.1: Lidhja projektim - marketing -konsumator



Koncepti

Pér shembull, kur konsumatori vendos te darkojé né njé
restorant, ku ushgimi blihet pér té na siguruar ne mé shumé

Pérfitimet e pritura té blerjes pérfshijné:




Konceptet pérmbajné njé paketé té produkteve dhe
shérbimeve

Kjo do té thoté gé pavarésisht se si éshté projektuar, nése éshté njé

Pér shembull, njé makiné larése mund té ndértohet né njé madhési té
vogél, duke mbéshtetur konceptin e njé makine pér njé guzhiné té
vogél. Ose ajo mund té sigurohet pa mbéshtetje apo garanci mbas
shitjes si njé blerje "ekonomike", do me théné klienti mund ta blejé
mé liré.

Eshté pércaktimi i paketés sé té mirave apo shérbimeve me té cilin
nis aktiviteti i projektimit pér shnédrimin e konceptit né realitet.




Procesi

Produktet dhe shérbimet duhet té krijohen - procesi

Eshté krejtésisht e mundshme, veganérisht né rastin e produkteve

Procesi éshté pjesa e operacionit gé krijon té mirat apo

shérbimet, i fut ato sé bashku né njé paketé dhe i shpérndan
‘ ato tek konsumatori Bér té Blotésuar koncegtin. ‘

Pér shembull, makina larése pérfshin tri tipe kryesore té proceseve:

- Prodhimin dhe montimin e komponentéve;

- Shitjen me pakicé té makinave larése;
> - Mbéshtetjen dhe mirémbajtjen mbas shitjes.




Fazat e projektimit té produktit apo shérbimit

GJENERIMI KONCEPTIT

CFAQJA E KONCEPTEVE

PROJEKTIMI PARAPRAK

PROTOTIPI DHE PROJEKTIMI FINAL

KONCEPTI PAKETA PROCESI

Figura 2: Fazat e projektimit té produktit apo shérbimi:




Planifikimi i produkteve dhe shérbimeve té reja

Planifikimi i produkteve dhe shérbimeve pérfshin gjithé
aktivitetet gé cojné né futjen, rishikimin ose hegjen e
produkteve dhe shérbimeve.

1. Ciklii jetés sé produktit apo shérbimit

Planifikimi i p/sh ¢ Gjate késaj faze ideté pér produktet apo shérbimet e reja kriohen,
Bl I (95 seleksionohen dhe shéndrohen né projekte pérfundimtare

Futja e pr. apo shér. Né | - Nékaté fazé shitjet fillojné dhe Fitimi nga negativ béhet pozitiv. Operacionet jané né
fazén qé pérshtatin burimet e prodhimit, té cilat mund té karakterizohen si té
treg pagéndrueshme dhe né ndryshim. Megénése shitjet s'kané arritur maksimumin, fitimet
vjetore jané té vogla kurse se fitimi marxhinal pér njési mund té jeté i larté
. * Mé pas prodhimi apo shérbimi hyn né fazén e rritjes sé shpejté. Fillimisht né
ertJa kété fazé shitjet rriten ndjeshém dhe fitimi rritet. Detyra e operacioneve
éshté té prodhojé pér té plotésuar kérkesén. Eficienca ka mé pak réndési.

* Gjaté késaj faze shitjet géndrojné né nivel té pandryshueshém (nivelohen) dhe fitimi
G fillon té bjeré. Konkurrenté té rinj ushtrojné presion pér té ulur shpenzimet dhe
Maturimi pakésojné fitimin marxhinal pér njési. Tani operacionet duhet t'i kushtojné kujdes
eficiencés, megjithése marketingu mund ta zbuté kété presion duke shtuar pérpjekjet
pér té diferencuar produktin ose shérbimin

* MEé né fund produkti apo shérbimi hyn né fazen e rénies dhe
Rénia pérfundimisht vjetérohet. Ose kérkesa pér té zhduket ose ai zévendésohet
nga njé produkt mé i miré dhe mé pak i kushtueshém. Shitjet dhe fitimi
bien deri né até piké ku firma pérfundimisht heq doré prej tij



Cikli i jetés sé produktit apo shérbimit

Shpenzimet
vjetore ;
// Shitjet vjetore
———
Fitimi|negativ
Planifikimi |Futiae oy |Maturimi  |Rénia
produktit |pr/shérb

Fazat e ciklit té jetés

Figura 3. Cikli i jetés sé produktit apo shérbimit
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Strategjité e hyrje-daljes

Cikli i jetés sé njé produkti brenda njé ndérmarrjeje mund té jeté i
ndryshém nga cikli i tij brénda njé industrie, p.sh. njé firmé mund té
vendosé té térhiget nga njé treg i vecanté megjithése industria do té
vazhdojé prodhimin e kétyre produkteve apo shérbimeve dhe pér disa
vjet. Njé strategji e hyrje-daljes ka te bejé me zgjedhjen nga firma té
kohés kur ajo do té hyjé né njé treg dhe kur do ta leré até. Zgjedhja e
njé prej tri strategjive bazé té treguara né tabelén e méposhtme ka
ndikim pér funksionimin e operacioneve.

Strategjia Faza pér Faza pér té Ndikimi né operacionet
té hyré dalé

Hyn herét dhe del Futja Rénja Kalimi nga prodhues me volum té
voné vogél dhe me fleksibél né prodhues
Hyn herét dhe del Futja Pjekja Prodhues me volum té madh dhe
herét kosto té ulét.

Hyn voné dhe del Rritja Rénja Prodhues me volum té madh dhe
voné kosto té ulét




Procesi i planifikimit

Procesi i planifikimit pér produktet dhe shérbimet e reja, i cili nénkupton fazat e projektimit
- nga koncepti tek specifikimi, éshté mé aktiv gjaté fazés sé paré té ciklit té jetés.

Hapi 1 Eshté njé proces me katér hapa, i
Gjenerimi i idese udhéhequr nga strategjia e organizatés.

Hapi 3
Zhvillimi dhe Testimi

Hapi 4

Projektimi final

ideté e
kundérshtuara Produkti apo
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Forma

Funksioni

Synimi

Pérfitimet

e Modeli i ploté i
produktit apo
shérbimit

* Ményra né té ciklén
operon produkti apo
shérbimi

* Nevoja gé éshté
parashikuar té
plotésohet nga produkti
apo shérbimi

¢ Avantazhet gé
produkti apo
shérbimido té sjellé
pér konsumatorét

. IDEJA

" KONCEPTI
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Konceptet

= Konceptet jané ndryshe nga ideté né até gé ato jané
thénie té garta té cilat pérmbledhin ideté dhe gjithashtu
tregojné formén, funksionin, synimin, dhe pérfitimet nga
idea.

= Koncepti thjesht duhet té komunikojé até gé ¢do njeri né
organizaté ta kuptojé até, ta béjé até, dhe ta shesé até.



Shfaqgja e koncepteve

Cfaqgja koncepteve |

Nga marketingu —p

Operacionet ——p

Skema e ilustron até se
si ideté jané pasuruar
pér tu béré koncepte.




Instrumentat e marrjes sé vendimit

= Manaxherét duhet té vendosin se ¢faré produktesh apo
shérbimesh té reja té paragesin dhe pastaj té zgjedhin tiparet
karakteristike té projektimit.

= Né momente té tjera marrésit e vendimit mbéshteten né
procedura mé formale. Ne do tu prezantojmé kétu tri prej
kétyre procedurave formale: matricén e preferencave,
analizén e pikés kritike dhe analizén e besueshmérisé.

= Matrica e preferencave e ndihmon manaxherin té punojé me
shumé kritere gé jané gjithmoné pjesé e vendimeve se cilat
produkte apo shérbime té reja té futen né treg.

* Analiza e pikés kritike ndihmon drejtuesin té pércaktojé
nivelin e shitjeve té nevojshme pér ta béré njé produkt apo
shérbim té ri fitimprurés.

* Analiza e besueshmérisé éshté veganérisht e pérshtatshme
pér hapin e zhvillimit dhe testimit, kur vlerésohen projekte
produktesh apo shérbimesh té ndryshme.



Matrica e preferencés

Matrica e preferencés éshté njé tabelé gé i lejon manaxherit té
vlerésoj njé alternativé sipas disa kritereve té performancés.
Kriteri mund té vlerésohet me piké mbi njé shkallé, té tillé, nga 1
(mé i keqi i mundshém) né 10 (mé i miri i mundshém), pér aq
kohé sa e njejta shkallé aplikohet pér té gjitha alternativat pér té
gené té krahasueshme.



Shembull 1:

Vlerésimi i njé alternative me njé matricé preference

Tabela e méposhtme tregon kriterin e performancés, peshat dhe pikét
(1 = mé i keqi, 10 = mé i miri) pér njé produkt té ri, njé kondicioner,
Nése manaxhimi don gé té parages vetém njé produkt té ri dhe totali
meé i larté i ¢do njérés prej ideve té produktit té ri éshté 800, a duhet
firma té ndjeké idené e futjes né treg té kondicionerit?

L .. Pesha Pikét

Kriteri Performancés (A) (8)
Potenciali tregut 30 8
Fitimi marginal pér njési 20 10
Pajtueshméria e operacioneve 20 6
Avantazhi konkurrues 15 10
Nevoja pér investim 10 2
Risku i projektuar 5 4
Totali pikéve té ponderuara




Zgjidhje 1:

Vlerésimi i njé alternative me njé matricé preference

Fillimisht, llogarisim pikét e ponderuara né kollonén e fundit té tabelés, si 240
(30 x 8). Duke vazhduar poshté né kollonén e fundit, rezultatet jané 200, 120,
150, 20 dhe 20. Mé pas i mbledhim kéto pikét e ponderuara, duke nxjerré
shumén totale prej 750. Ky total bie poshté kufirit prej 800 pikésh, késhtu qé
ne nuk mund té ndjekim idené e kondicionerit né kété periudhé kohe.

L .. Pesha Pikét REEe

Kriteri Performancés (A) (8) ponderuar
(A x B)

Potenciali tregut 30 8 240
Fitimi marginal pér hjési 20 10 200
Pajtueshméria e operacioneve 20 6 120
Avantazhi konkurrues 15 10 150
Nevoja pér investim 10 2 20
Risku i projektuar 5 4 20
Totali pikéve té ponderuara 750




Analizén e pikeés kritike

* Kur kjo analizé pérdoret pér planifikimin e produktit apo
shérbimit, ajo pércakton véllimin né té cilin té ardhurat totale
barazohen me koston totale.

* Kur pérdoret pér té krahasuar metodat e prodhimit, ajo
pércakton véllimin né té cilin proceset e ndryshme kané kosto té
pérgjithéshme té barabarté.

* Né rastin toné tani do ta pérdorim pér géllimin e paré pér té
vlerésuar fitimin e mundshém té njé produkti apo shérbimi té ri.



Shembull 2:

Vlerésimi i pikés kritike

je spital po analizon njé proceduré té re pér té ofruar,qé viersohet|
00S per pacient. Kostoja fikse pér 1 vit do te jeté 100.0005, dhe
ostoja variabile 1005 pér pacient. Sa do té jeté sasia qé |
orespendon pikés kritike pér kété shérbim? Zgjidhja té béhet me
iményrén algjebrike dhe grafike.

Zgjidhje:

Pér té gjetur numrin e pacientéve (q) pér pikén break-even duhet qé
lkostoja fikse vjetore (FC) té pjestohet me fitimin marxhinal/njési
(p-VC). Pra duke pérdorur formulén pér sasiné break-even ne
gjejmé:

FC 100000

g= = =1000 pacienté
p-VvC 200-100




Shembull 2:

Zgjidhje-vazhdim:

Ményra grafike kérkon gé ne té ndértojmé dy drejtéza, njéra
pér kostot dhe tjetra pér té ardhurat.

Llogarisim kostot dhe té ardhurat pér dy nivele té prodhimit,
si p.sh. Né tabelén e méposhtéme kemi marré g=0 dhe
0=2000

Sasia Kostoja Totale vjetore (S$) Té ardhurat totale vjetore ($)
(nr.pacient) | TC=FC+VC | R=p*q
(q) (100,000 + 100*q) (200%q)
0 100,000 0
2000 300,000 400,000

Megenése dy pika pércaktojné njé drejtézés, atéheré kujtojmé
ekuacionin e drejtézés:




Ekuacioni i njé drejtéze

o Sistem koordinativ kartezian

*  Abshisé: boshti x
*  Ordinaté: boshtiy

o Ekuacioni i njé drejtéze né rastin e pérgjithshém:

y=mx+b,

* x éshté abshisa, y éshté ordinata
* m éshté pjerrtésia
* b éshté y-piképrerja e drejtézés
* Pjerrtésia:
__ngritia _y,—,
ecjes X, —X




Zgjidhje: Zgjidhja grafike

* Né shembullin toné pér kostot totale drejtéza kalon
népér pikat (0,100,000) dhe (2,000, 300,000):

*Ekuacioni i drejtézés sé kostos totale: TC =m-q+b

M ngritia C, —C, 300000-100000 200000 100
ecjes X, —X 2000-0 2000

* y-piképrerja: b=100,000

* Pra, ekuacioni i drejtézés sé kostos totale:

TC =100-9+100,000



Zgjidhje: Zgjidhja grafike

» Kurse té ardhurat totale kalojné népér pikat (0,0)
dhe (2,000, 400,000):

- Ekuacioni i drejtézés sé t& ardhurave: R = M- + b

. Pjerrtésia:

m ngritta R, —R, 400,000—-0 400,000 200
ecjes X, — X, 2,000-0 2,000

«  y-piképrerja: b =0

. Ekuacioni i té ardhurave:
R=200-q



Zgjidhje: Zgjidhja grafike

aool (2000, 400)
300
Té ardhurat totale vjetore 2000, 300)
Kosto totale vjetore
R L1 ] L — o
=] ¥ Sasia né pikén kritike
— i
w
g
S 100 ;
humbje, kosto fikse
0 | i | |
500 1000 1500 2000
Pacinté (Q)



Zgjidhje: Zgjidhja analitike

Pér ta zgjidhur analitikisht problemin dimé gé né
kété piké kostoja totale éshté e barabarté me té
ardhurat totale.

TC =100- q +100,000
TC =R

100-q+100,000 =200-q

R =200-q

q= 1 000 pacienté

Zévendésojmé vlerén e fituar pér té gjetur ndryshoren tjetér:
té ardhurave

R =200-qg =200-1,000 = 200,000 $



Shembull 3:

Vlerésimi i pikés kritike
Né gofte se parashikimi i shitjeve pér shérbim e paraqitur mé

ipér éshté 1500 pacienté,sa do té jeté kontributi né fitimin
jetoré nga ky variant i ri?

Grafiku na tregon se ky parashikim bie mbi véllimin break-even, gj
g€ éshté pozitive.

Kontributi i produktit né fitim gjendet duke zbritur nga té ardhurat
totale kostot totale.

R —C = pg — (FC+ VC) =200-1,500 — (100,000 +100 -1,500) =50, 000 $




Zgjidhje:

Dollars {'000)

P=50,000 $

400} (2000, 400)
Profiti
300
Té ardhurat totale vjetore K 2000, 300)
[
> Kosto totale vjetore
200 b e
Sasia né pikén kritike
‘\—/ Parashikim = 1,500
100
humbje, kosto fikse
0 l l
500 1000 1500 2000

Pacinté (Q)




Analiza besueshmeérisé

Produktet apo shérbimet shpesh pérbéhen nga njé sistem
komponentésh qé duhet té gjithe té jené operativé pér té gené
efektivé. Ndonjéheré, produktet ose shérbimet mund té
projektohen me komponenté ekstra (ose nénsisteme) késhtu gé
nése njé komponent déshton, atéhere njé tjetér komponent mund
té aktivizohet.

Ky tip i projektimit rrit besueshmériné e produktit apo shérbimit, e
cila éshté probabiliteti gé sistemi ose njé prej komponentéve té tij
do té punojé né ¢do kohé.

Qé i gjithé sistemi té punojé pa pérforcime duhet qé té téré
komponentét té punojné.

Besueshmeéria e sistemit me n komponenté té ndryshém éshté

=) (1)) ()

r. = besueshmeéria e sistemit

ku

Il = besueshméria e komponentit té j-t&



Analiza besueshmérisé

Kur ka pérforcime pér njérin prej komponentéve, supozojmé pér
komponentin e j-t€, ose probabiliteti qé ai do té punojé né ¢do kohé,
atéhere rj duhet té zévendésohet né ekuacionin paraardhés me njé
numér mé té madh r’j:

ku:
r’j = probabiliteti qé té paktén njéri prej "m“ komponentéve té tipit j
do té punojé né ¢do kohé.

(1— r )m= mundésia e pérbashkét gé té gjithé komponentét m té tipit j
do té déshtojné

m = numri total i komponentéve té tipit j té projektuar né produktin
apo shérbimin.



Shembull 4: Llogaritja e besueshmérisé sé produktit

Njé makiné e re éshté projektuar té keté tri komponenté bazé, me

besueshmérité individuale respektivisht 0.78; 0.99 dhe 0.95. Cila
éshté besueshméria e makinés pa pérforcime? Cila éshté

besueshméria e makinés me dy pérforcime (njé total prej tre njésish)
é komponentit té paré?

Zgjidhje:

Bsueshméria e makinés pa pérforcime éshté vetém 0.73 ose mé pak i
réndésishém se besueshméria e komponentéve individual

r, =(0.78)-(0.99)-(0.95)=0.73

Kur shtohen pérforcime pér komponentin e paré, besueshméria e
makinés rritet né 0.93

r, =[1-(1-0.78)’ |-(099)-(095) =093




Lidhja e projektimit té produktit apo shérbimit me prioritetet konkuruese

Prioritetet konkuruese jané dimensionet gé sistemi prodhues i njé
firme duhet té zotérojé pér t'ju pérgjigjur kérkesave té atyre
tregjeve né té cilat firma déshiron té konkurrojé.

Ka 8 dimensione, qé ndahen né katér grupe:

A. Kostoja
1. Kosto e ulét
B. Cilésia
2. Projektimi me cilési te larté
3. Cilési e géndrueshme
C. Koha
4. Kohé e shkurtér e shpérndarjes
5. Livrimi né kohé
6. Shpejtésia e zhvillimit
D. Fleksibiliteti
7. Pérshtatja ndaj kérkesave té konsumatorit
(Fleksibiliteti i produktit)
8. Fleksibiliteti i volumit.



Strategjité e pozicionimit

» Fokusuar sipas procesit
» Fokusuar sipas produktit

| » Produkti 3

[z [c BProdukti2

Produkti 1

Produkti 2

Produkti 3

»
»

Produkti 1

Fokusuar sipas procesit

Vérejmé se produkti 1 ndjek njé model rruge A-B-D, produkti 2
ndjek rrugén D-E-C dhe 3 ndjek E-F-A.
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Strategjité e pozicionimit

Produkti 1 - Produkti 1

Produkti 2

— ] Produkti 2

Fokusuar sipas produktit

Vérejmé se produkti 1 ndjek njé model rruge A-B-C, produkti 2
ndjek rrugén D-E-F



Dial

pazoni i strategjive

olumi  produktit

Modeli i
rrjedhjes

VEllim i ulét ose njé prej
llojeve té produktit apo
té shérbimit

VEllimi mesatar i
produktit apo
shérbimit, pjesérisht
standart dhe sipas
kérkesés
konsumatore.

VEllim i larté pér pak
produkte apo
shérbime standarte

1. Rrjedhje té
¢rregullta

Pozicionimi sipas
Produktit

erepart pune

egender kurimi
eshérbim shéndetésor i
pérgjithshém

Asnjé

2. Rrjedhje té
¢rregullta por me
disa lévizje
dominante

Strategji e ndérmjetme
ezyrat e shérbimit
ereparti shtypshkrimit
eklinika mjeksore

3. Rrjedhjet né
linjé (zinxhir)

Asnjé

Pozicionimi sipas
produktit

elinja zinxhir
ekafeteria
euzina montimi




Vendimet né nivel té larté

Strategjia pozicionimit

me fokusim sipas

procesit

produktit

»Planifikimi produktit apo
shérbimit

eProdukte apo shérbime gé i
pérshtaten mé miré kérkesés
konsumatore, me volum té
vogél prodhimi;

oCikle jete mé té shkurtéra;

*Produkte dhe shérbime
standardizuara me volume
té larta

oCikle mé té gjata jete.

eProdukte apo shérbime né
fazat e hershme té ciklit té jetés.

eProd. dhe shérbime né
fazat mé té vonshme té ciklit
té jetés

oNjé strategji hyrje-dalje gé
favorizon daljen herét;

oNjé strategji hyrje-dalje qé
favori zon daljen voné.

«Prioritetet konkurruese

+Cilési e larté e projektimit té
performances;

¢ Cilési e géndrueshme.

*Theksim mé i madh mbi
fleksibilitetin e volumit dhe
pérshtatjen e kérkesés sé

¢ Theksim mé i madh
mbi koston e ulét dhe
pérshtatja ndaj kérke sés

konsumatorit konsumatore.
*Kohé livrimi té gjata. *Kohé té shkurtra
shpérndarjeje




